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FOIA DIECESÂNA. 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în séptémáná: DUM/M€ÜA. 

Preţul abonamentului: 
Pentru Austro-üngaria pe an . . 5 fl. — cr. 

. » » pe V san . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 1 urând 
»' » TÍ . »'•. • peV 3an 7 „ . 

- P r e ţ u l inserţttinilOTt 
Pentru publicatiuñí oficióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 160 cuvinte 3 fl., până la 200cuvmte 4 fl., 

de áci in sus 5 fl. 

Corespondinţele sunt a se adresa redacţiunel 
„Foia tflecesarin"; 

eră bailH de prenuraeraţiune şi iilserţiuiil la 
Tipografia diecesană în Caransebeş. 

Prenumerapune nouă 

Fóia diecesană 
dssékidém pe trimestrul AprMie—Iunie al anului 
curent 1886 cu preţul cel mai moderat de 1 fl. 25 cr., 

" * r * W i . f$&r^m$0t$»0,. se trimit mal cu 

— Post-Anweisung.) Nu¥iele prenumer autului, al 
mmunel unde se află cu domiciliul, şi eventual al 
poştei ultime să fie scrh^, Hne, ea să se pată ceti. 

Se atrage atenţimSi domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima Martiu 1886} 

a-şi înnoi de timpuriu abonamentul, pentru ca să 
nu fie spqditwra silită a sista, sau a întârdia cu 
espedarea fotei. Asemenea rogăm si pe acel domni, 
cârti, am cerut a li se trimite fóia riostra prom'dénd 
trămiterea ulteriora a pretukñ' de abonament, a 
împlini cât mal curénd promisiunea. 

(E&tiira fóiel diecesatis. 

Acte şi dócilmente din trecutul Episcopiei 
«todocse răsăritene romane a Caran

sebeşului. 
I X . 

Realităţile şi fundul instruct. 
(Continuare dela Nr. 11.) 

Pentru dotarea Episcopiei Caransebeşului s'a 
fost defipt prin resohiţiunea preînaltă din 24 Decembre 
1864pelângă convenţia episeopescă, ce aü să o plăteseă 
comunele, şi pelângă sidoxie, ce aü sé o deporte 
preoţii din diecesâ, veniiid realităţilor din Caransebeş, 
pósessé mai naírite de Episcopul sérbesc al Versetului. 

Să vedem, ce s'a mai aflat în Caransebeş din 
aceste realităţi pe timpul reacfivărei Episcopiei 
române. 

Deşi atât din tradiţinni, cât Şi după condica de 
realităţi său cartea funduaiâ eonrp'usă la anul 1804 
Episcopia CafimsebeşuM a poses în vecbime m&i 
multe case şi peste 50 júgere dé pamént în Caransebeş, 
totuşi afară de o casă ruinată, de o mdrâ, în privinţa 

a ţrabait a s é fmrta^ nroces cu aréndasni éÜL 
şi un complex de 20 jugere de pamént altceva nu 
s'a mai aflat în anul 1 8 6 5 . 

Cu strămutarea mal âritâiu provisoria apoi defi
nitivă cam între anii 1 7 6 0 — 1 7 7 0 , când s'a înfiinţat 
şi graniţa militară bănâţena (regimentul rom. ban. 
N r . \ 1 3 s'a înfiinţat la anul 1767) a reşedinţei 
episcopesci din Caransebeş la Verşeţ, Episcopii de 
atunci nu aü mal purtat deosebită grije de realităţile 
Episcopiei şi acelea aü fost în mare parte ocupate 
de privaţi, eră la compunerea cărţilor funduali în 
anul 1804 resp. 1808 nereclamând nimenea ocupăforii 
aü fost petrecuţi în cărţile funduari ca proprietari. 

Dar nu numai prin ocupaţiunî de privaţi, ci 
chiar şi prin acte de vindări nelegali aü trecut unele 
realităţi în posesiunea privaţilor. 

Aşa d. e. aflăm, archimandritul Pacraţului 
Iosif de Putnic, carele 
atunci Episcopia Verset 
1808 vinde cu 250 f-
presbiteruluî de atunci 
casa şi fundul intravilan 
realităţile Episcopiei şi c^ 
în cartea funduală pe m 
Nr. 480 şi după mdrtea m 
Ioan Tomici s'a vendut şi amm 
calea licitaţiunei publice grăniceriui 
cu 1100 fl. m. conv. 

Asemenea s'a fost vendut şi 
unui proces purtat de cel mal 
ţios Archiepiscop şi Metropolit 

vede a fi administrat pe 
*n scrisul din 4 Martift 

] i >e în perit proto-
"•••1 loan Tomici 
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Stratimirovicl (le Culpin, s'a putut recâştiga inse 
numai pe calea înipăcâciuneî cu locotenenţii Iuba, 
lancovicî şi preotul din Caransebeş Bona, în a 
cărora posesiune trecusese deja mora episcopescă. 

Dar să lăsăm să vorbescă însuşi actul predâreî 
acestor realităţi, oare sună: 

P r o t o c o l 
luat în Caransebeş la 31 Iuliii 1865 amăsurat ordina-
ţiunei înaltei Comande generale c. r. a ţărel din 23 luliu 
1865 . desp. 7. Nr. 3897 pentru predarea şi primirea 
realităţilor episcopescî şi a fundului instrnct aparţinătorii! 

la aceleaşi în Caransebeş. 

Prcsenţî: 
Din partea presânţituluî dl Episcop al Versetului: 

dl (iedeon Czwetics. arcliimandritul Mesicului; dl 
Lazar Czweics, lise consistorial ca împuteriţii cu 
plenipotenţa din 24 luliu 1865 . 

Din partea presânţituluî d. Episcop al Caransebe
şului: dl Ioan Marcu, protopresbiterul Lugoşului, 
apoi domnii: Ioan Peţa şi Ioan Brancovicl, neguţători 
ca epitropî denumiţi ai Episcopiei Caransebeşului şi 
împuteriţî cu plenipotenţa din 22 luliu 1865 . 

Din partea regimentului: dnii Ioan StanoilovicI, 
vieecolonel; Dr. Toma Eberhartinger.majorii! auditoriu; 
Ioan Popoviei şi Adolf Miiller, locoteninţl primari. 

După arătarea plenipotinţelor împuteriţilor s'a 
păşit îndată la actul predărel şi priinireîj, şi să 
constată: 

înventarlu original nu esistă după spusele 
protopresbiterului Caransebeşului Gavriil lancovicî, 
la care ar ti să se afle acest înventarlu după înştiinţarea 
ofitiosă a dlul Episcop al Versetului Emilian Kengyelacz. 

Numitul protopresbiter produce numai nisce copii 
neautenticate ale înventariilor din 13 Septembre 1838 
şi din 29 lanuarîi! 1853 , cari se alătură la 
protocol. 

Dar fiindcă aceste înventarii cu privire la rea
lităţi nu consună cu cele produse (lin partea tribu
nalului şi asemenea alăturate la acest protocol, aşa 
plenipotenţiarii să declară a preda şi primi averea 
nemişcătdre numai după tendrea cstraselor cărţii 
funduall: După aceste estrase realităţile constau. 

A. I. Di n fundurile intrării aut', de casă: 
Nr. 16«) cu . . . . . 110 steng. • 

170 , . . . 190 „ ,. 
.. 171 . . . 50 

. . . 60 .. 

la olaltă 510 steng. • 

. locuri de ca«ă întrunite în un 
uinţa episcopescă cu clădirile ei 

•i gradina, 
parter clădită din material bun, 
t; în tractul el de dinainte să 

căpere laterală, ce să pote folosi 

de capelă, apoi o chilie de durmit împreunată cu alta 
mică întunecdsă, ce să pote folosi numai ca garderobă, 
în fine o altă încăpere întunecosă. Tractul din fund 
de cătră răsărit constă din cinci chilii, ce stai! în 
legătură una cu ceialaltă, apoi din o bucătărie, chilie 
pentru servitori celariu, şi şopru de lemne. 

Sub acest tract este o pivniţă spaţiosă boltită. 
Gfajdiul şi şoprul din curte sunt nisce ruinî fară 
uşi. Zidul grajdiuluî pote pica în tot momentul, 
în curte se află o fântână de scos apă cu vadra. 

Locurile acestea de casă şi gradină sunt îngră
dite de cătră stradă cu scânduri, er decătră canalul 
apei de mdră cu gard de nuele. îngrăditurile acestea 
sunt forte defectuose. 

în tote încăperile amintite să află cinci cuptore 
de fer. 

Edificiul principal recere cu urginţă repararea 
lui. Cu deosebire uşile, ferestrile, dintre cari mai 
multe şi lipsesc, sunt în o stare de tot rea, 

II. Pămentiirile. 
Acestea se află după estrasul cărţii f'uudualî la 

Balta sărată afară de Caransebeşul nou lângă drumul 
cel mare cătră Orşova 

a) 16 jugere 1450 st. • arătură clasa 12. 
b) 2 ' B 280 „ „ livade B I IP ' . 
c) — —- 1400 „ „ grădină 
d).— TT-. lOOf' , ' u r a 

la olaltă 20 jugere 935 st, 

III 
De realităţile episcOpesci să ţine şi mora de 

măcinat bucate cu 2 petri situată lângă canalul 
morilor pe calea cătră ZerveştI. Acesta mdră este 
zidită din material bun şi fundul aparţinătorii! de 
ea este de 39 st, • neînscris încă în cartea fundu-
ală. Ea a fost esarendată în 1 Septembre 1864 
de cătră preotul din loc Timoteî Sto>iamvic~t mora-
riului Franeise Slavicee cu o arendă anuală de 
252 fl. v. a. pe 6 ani. 

Contractul de arendă, după spusele arendatorului 
neafiftnd-'l momentan, nu s'a putut produce, dar 
după înştiinţarea ofitiosă a presânţituluî Episcop 
al Versetului cătră protopresbiteratul Caransebeşului 
preotul Timoteî Stoiamviej n'ar fi fost îndreptăţit n 
esarănda mora. 

Pămenturile dela Balta-sărată sau aflat esaren-
date cu contract din 1 Octoinbre 1864 de cătră 
protopresbiterul (J. laneovict gi-ăniceriului din loc 
E/ti mie Biju cu o arendă anuală de 100 fl. 

B) Avere mifcătâre aparţmătore la fondai indnui. 
a) Mobile de casă: 
Nisce mese, scaune, oglindi, canapeuri, peste 

tot 18 piese în o stare de tot desolată. 
b) Tablouri: 
O iednă, representând restignirea lui Christos; o 

copie a armamentelor oraşului Caransebeş cu circum-
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scripţiunea: Sigil: Civitatis Caransebesiensis anuo 15 0 3, 
apoi armamentele contelui Sorro în rine portretele: 
Patriarchulul sérbese Arsmie îdanovicl Şacabent 
dela anul 1741 , ale Archiepisco pilor şi Metropoli-
ţilor Pavel Nenadovici din anul 1769 şi loan (J-eorge-
vicl fără an; ale Episcopilor: Iosif Ioanovici Şaca
bent din anul 1783 şi al lui Maxim ManoilovicI 
din anul 1772 apoi portrete litografate ale Patriar-
chilor sérbescí Ştefan StratimirovicI şi Iosif RaiacicI 
şi a altor EpiscopI sérbescí. 

e) cărţi şi alte lucruri: 
60 de tomuri de cărţi în limba serbescă şi 

germană de cuprins variü, dar fără valore sciiuţitică 
séü literară, care însă sé ved a fi fost orecând pro
prietatea protopresbiterilor Caransebeşului TomicI şi 
Kadac, dedrece în ele sé află înscris numele saü 
a unuia saü al celuiălalt. Apoi 3 antimise. 

d) Recuisite de bucătărie şi masă: 
18 teiere de cositorii! mai mari şi mai mici, 

7 pahare de sticlă şi 10 teiere de porcelan din 
timpurile mal vechi. 

Se observeză, că şi obiectele înşirate sub lit. b, 
şi d, s'-aü aflat în o stare de tot disolată aşa încât 
folosirea lor mai departe este cu totul eschisâ. 

Urmeză subscrierile originale ale membrilor 
comisiunei de predare şi primire. 

Mai aflăm de lipsă a adauge aici, că în înţele
sul rescriptuluî declaratoria iliric fiecare Episcopie 
avea doi epitropl denumiţi de guvern la propunerea 
Episcopului eparchiot şi aceştia avea a purta grije 
cu deosebire în cas de sedisvacanţâ de realităţile şi 
fundul instruct al Episcopiei, tot dânşii predau apoi 
noului Episcop realităţile şi fundul instruct spre 
usufructuare pe lângă inventarift. 

De» âtari aü fost denumiţi din partea Ministe-
riulul de atunci de resbel c. r. din Viena la pro
punerea primului Episcop dnil l oan ' Peţa şi 
loan Brancovici, neguţători în Caransebeş şi de 
aceia vine înainte numele lor în actul de mai sus 
de predare şi primire. în calitatea de epitropl ai 
Episcopiei nóstre aü funcţionat numiţii domni pană 
la introducerea statutului organic bisericesc, când 
agendele lor aü trecut în cercul de activitate al sena
tului epitropesc al Consistoriulul diecesan. 

Acestea sünt realităţile şi fundul instruct pri
mit dela ierarchia sârbescă. Venitul lor, supunând, 
că casa numită locuinţa episcopescă dându-se în 
chirie ar fi adus pe an 250 fl. 
mora 252 fl. 
apoi cele 20 jugere . 100 fl. 

la olaltă 602 fl. 

Etă venitul anual al realităţilor episcopesci din 
Caransebeş, destinate în parte pentru subsistinţa Episco
pului. Faptele vorbesc şi noi ne mărginim a cita 
aci numai cuvintele Ministrului preşedinte de atunci 
din Viena Alexandru comite Mensdorff - Pouilly, 
carele ca fost cornisariü de încorporare al Bănatului 

la Ungaria în anul 1860 cunoşcea bine jurstările 
din Bănat, cuvinte rostite cătră noul Episcop cu 
ocasiunea curtenirel făcute Ministrului din incidentul 
denumire! de Episcop. în loc de complimente "Minis
trul preşedinte susnuinit apostrofă pe Episcop astfel: 
„Vei avea o posiţiune d-' tot grea în noua misiuni; 
şi acesta cu atât mal tare, fiind că dotaţiunea Epis
copului este nesuficientă". 

Cum să ne ajutăm? 
II. 

De loc ce am constatat, că noi românii dâm 
îndărăpt în număr, în avere şi că nu mult propăşirii 
în cultură: inteliginţel ndstre, încât ea voesce a 
merita acest nume, i se împune detorinţa a cerceta 
cu deameruntul isvorul tuturor relelor, ce ne apesă, 
şi apoi a întrebuinţia, medicina cea mal folositore, 
er în cas de lipsă chiar şi o cură radicală. 

Avem noi românii un mart; inimic, care ne 
sugrumă şi ne nimicesce pe faţă. 

Trebue să recundscă tot insul, că acel inimic 
este: necultura nostră. 

Perim în oraşe ca neguţători şi industriaşi 
prin necultura nostră, perim şi ne vindem averile pe 
sate din causa neculturel ndstre, rămânem înderept 
pe tdte terenele publice şi sociale erăsl numai din 
necultura nostră, pentrucă neguţătoriul şi industriaşul 
din neştiinţă, (de unde urmeză nepăsarea şi lenevirea:), 
nu este harnic a profita de învingerile cele'colosale 
ale sciinţel, făcute pe terenul fabricaţiuneî şi a meehani-
cei, prin urmare nu pdte ţînea concurinţa cu 
neguţătorii şi industriaşii înnaintaţî în cultură. 

"Nici şatenul nostru agricultor nu-şl pdte realisa 
productele sale cum ar trebui, pentrucă-I lipsesce 
chiar şi cea mal primitivă cunoştinţă despre o economie 
practică, nu cunosce nici măsurile metrice şi aşa 
din causa neculturel '1 trage-'mpinge şi-'l belesce (sit 
venia verbo!) tdtă lumea. Tot asta e causa, că 
şatenul român de regulă are pre puţină lipsă pentru 
traiul vieţei, pentru juâncare, beuiură, îmbrăcăminte 
şi înstruminte economice, aşa apoi îl lipsesce şi dorinţa 
şi voinţa d'a-şi câştiga mai multă avere spre a 
satisface lipselor mai înalte. 

Nu sufere îndoelă, căci este constatat păuă la 
evidinţă, că românii nostru tot din lîpsa culturel, 
nu fac întrebuinţare de ajutoriul medicului în cas 
de bolnăvire, de unde urmeză, că datele statistice ne 
arată un percent îngrozitorii! la mortalitatea românilor. 
Sunt sate, unde numărul morţilor întrece an pe an 
numărul născuţilor, şi că abia waî este vre un 
popor în tdtă Ungaria, care să arţ 'c. atât de mic 
sporlu în numărul sufletelor ca tocmit românul. 

Să mal înşir incă şi urmările ce» funeste ale 
beţiei, ale datinelor rele şi ale abortărilur, v care spre 
ruşinea nostră începe a să încuiba chiar şi în clasa 
inteliginţel române ? despre tdte aceste şi multe altele 
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de comun cunoscute astădată ( n u vorbesc nimica'. 
Destul dacă constatăm faptul că pre npî numai necultura 
şi nesciinţa ne nimiceşte întocmai pre cum pre Indir 
ani în America îi omora şi-îî nimicesce pe vedute 
cultura englesilor. 

Ei bine! ce: să facem? unde să începem? cum 
să scăpăm de inimicul nostru cel mai mare de 
necultura ? 

Asta este întrebarea, carea trebue să o deslege 
cei chemaţi cei mai buni şi mai serioşi bărbaţi al 
românilor. 

Părerea mea e : că precum secuii întregi, în 
bine şi în refl preoţimea română au fost factorul 
cel mai .puternic spre .conservarea şi susţinerea popo
rului român : aşa şi.astădl, între împrejurările, de faţă, 
erăş numai scóla şi biserica potè fi chemată în prima 
litiie a da pept cu iînmicul nostru cel mai mare 
şi a da românului în mână ; arma cea mai-puternică, 
cultura, cu carea se va puté apăra apoi de tòte 
calamităţile sale, ce astădî îl ameninţă cu totala 
perire. 

Spre acesta însă avem lipsă de preoţi şi învă
ţători culţi, că cel ce,sèngitr n'are nimica, nici altuia 
nu potè da nimica. Dar de unde să-î luăm? şt avem 
órt; speranţa, dacă susţinem starea actuaE, că în 
viitorii! vom ave preoţi şi învăţători culţi? Nu, şi 
erâşî nu! 

Noî deci trebue să rupem cu trecutul, s i s t a rea 
actuală, care ne duce la perire. 

Spre ajungerea scopului dorit deci eu nu sciu/nu ' 
cunosc altă basa mal sigură şi ma! practică decât 
reformarea fundameukdă d parochiilor şt a venitelor 
acestora a institutelor nòstre teolifjice şi preparand-kde. 

Trebue sé asigurăm o esistinţă mal buttă mate
rială pentru preoţii şi învăţătorii nostri!, căci nttmâî 
atuncea vor aspira tinerii culţi români la acesta cariera, 
numai atuncea yom avă preoţi şi învăţători cualincaţi,' 
luminaţi şi adevăraţi învăţător! a! poporului, nuniaî 
aşa vom pute învinge, pre inimicul nostru cel mai 
mare, şi numai atuncea ne vom spori în număr şi 
in avere, numai atuncea şi numai aşa vom pute 
pondera ca român! ori'."unde va fi vorba de noi. 

Va să clică este a condiţiune neapărat de lipsă 
a îmbunătăţi starea materială a preoţilor şi învăţă
torilor nostri şi dacă nu sé potè al tcum: să în 
trebuinţâm chiar şi cura radicală de a. reduce tòte 
parochiite nâdre bisericesc! astfel, cu rntr'o comună 
bişetficescă, fie cât de numerósa şi avută în viiiorkl. 
preiotindenea,să fie, nmn/aì un preot, şi după recerinţă, 
unu] sau doi învăţători ; cu un cuvènt : trebue să 
reducem numărul preoţilor, pană la unul în fiecare, 
comună, acestuia să-î dăm apoi tote venitele fie cât,: 
de mari chiar.-'- n Lugos unde puteiu dice, în dauna 
cultivare! nói la ;J500. suflete gr. or. avem şese 
paroclii şi mi diacon ; trebue ca comunele maî mici 
şi apropiate să să întrunescă într 'un. cerc parochiaL 
erăşî numai cu un preot şi învăţători» căci numai aşa ! 

să [iote crea o -esistinţă, favorabilăymaterială pentru 
preot şi învăţătorifl. Devisa nostră trebue să fie 
nu mult şi rău, ci puţin şi bun. 

Preotul şi învăţătoriul trebue să fie. lumina rom â-
nilor cu cultura, sciinţa, învăţătura si autoritatea lui. 

Nu este acesta idee realisabilă? 
De ce nu? Ori n'afi românii autonomia lor 

bisericescă? ori nu dispun ei de ei spre propagarea 
cultureî întră români? 

Tote aceste reforme, şi altele o mulţime, s'au putut 
facela reformaţi, ai căror preoţi culţi, învăţaţi asemenea 
sunt plătiţi numai de câtră poporul credincios, de 
ce deci să nu să pdtă face şi la no! greco-orientalii? 
Nici reformaţii,- nici noi nfl' âispuBem de fonduri şi 
fundaţiuni grandiose, totuşi reformaţii, cu preoţii şi 
învăţătorii lor culţi în frunte fac mare sporul în număr, 
în avere şi în cultură, de ce să: nu putem face şi 
noi? ori pote reformaţi! sunt înzestraţi de D(jettmai 
bine şi cu mai multă pricepere naturală, decât românii 
gr. or? cine cuteză a afirma acesta? 

Autonomia nostră bis. ne dă dreptul, ba chiar 
ne îinpune îndatorirea, de a înţrăbuinţa tote mijloc ele 
morale spre cultivarea poporului, de ce să nu intro
ducem reforme de acele, prin cari negreşit, trebue să 
ne .ajungem scopul? 

Ar fi de lipsă, ca cât maî mulţi inteliginţl să 
studieze organisarea esternă întregă a bisericel reformate 
din Wigarm:' Şî eft cred "'Ck peste puţin* am pute şi 
noi introduce la ,noi reforme forte s a l u t a t reforme, 
de acelea prin cari românii neapărut ar trebui să 
propăşcim în număr, în avere şi în cultură. 

Numai două esemple amintesc d e k reformaţi! 
La ei în tote parochiile, fie cât de mari şi bogate, 

este numai un paroch, el are t6te venitele^ şi are 
— căci trebue să aibă — o stare forte bună materială, 
pentru carea să bat omenii culţi absoluţi teologi dela 
universităţile cele maî renumite germane. 

Teologii tineri la sărbătorile cele mari merg pe 
sate ca apostolii şi ţîn predici în biserici. Resultatiil 
e : că reformaţii aii predicatori, oratori şi învăţători 
escelenţî pentru popor şi pentru vieţa publică. Aceşti 
tineri se numesc „legatus," legaţi, delegaţi trimişi 
spre a propaga cultura şi cunoseinţa pintre popor, 
întreb eft: de ce nu s'ar pute introduce la noi 
românii gr. or. instituţiunea de legati? ori pete-noî 
avem oratori, şi predicatori atât 4* escelenţî, ori că 
poporul nostru să află în tr 'nn stadiu atât de înalt, 
ăl cultureî, cât n'are lipsă-de fel ite o astfel de 
instituţiune? 

întrerump pentru, astă dată. Pote că altă dată 
voiu fi în posiţiune d'a comunica un întreg elaborat 
şi sistematic pentru o organisare fundamentală, pană 
atuncea însă rog pre toţi omenii; serioşi a să ocupa 
de cestiunea cea gravă a cuîturel românilor, şi a nu 
uita nici respunsul ministrului preşedinte., ce Ta daţ 
unu! deputat dietal cu privire la cultura poporului 
rom. gr. or., de unde să pote ( ceti şi între şire 



intenţinnea, că dacă noî nu vom întrebuinţa auto
nomia nostră de o cură radicală pentru cultivarea 
poporului: ne vor cultiva alţii fără autonomie 
bisericescă. 

Michail Besân. 

La articlul de mai sus al dluî M. Besân cât 
şi la cel publicat în Nr. 11 al acestei foi, redacţiunea 
faţă cu programa fdel ndstre se vede necesitată, a 
da oreşî cari desluciri şi informaţiuni spre delă-
turarea nedumeri)1]lor şi neînţelegerilor ivite îndată 
după publicarea primului articlu. 

Redacţiunea cunoscend pena cea'dibace şi logica 
cea ageră a dluî M. Besân de o parte, de altă:parte 
neaflând în amintiţii articli, deşi ici colea polemisâ-
torî, nimic ce ar ,fi atacat şi atins direct onorea 
sau va<ba vre unei autorităţi sau persdne, a cugetat, 
că faee un bui r servit publicului, - ce se intereseză 
de afacerile bisericei, seoleî şi poporului nostru, daca 
va publica vederile şi opiniunea în acesta materie 
şi ale dlui Besân, pe carele de un timp incdce '1 
vedem cu totul retras de pe acest teren. 

De nu publicam amintiţii articli puteam ""fi cil 
drept cuvent.încasaţi, că suntem netoleranţi, nu suferim 
alte păreri şi că ocolim adevărul, ceiaee în faptă ni 
ş'a şi imputat. 

Am aşceptat să se insiuue altcineva spre a, 
respunde dluî Besân fie aplacidând tio combătând' 
constatările, consecinţele şi principiele DSale. Ne 
urmând acesta incumbă redacţiuneî datoria de a 
lumina în cestiune pe publicul cetitoriu. 

După noi dl Besân vede tot, ce ne atinge pe noî, 
pre negru, Domnia Sa este pesimist. Ne vine a 
crede, că DSa a perdut încrederea în vitalitatea. în 
un viitorii! mai bun, mai fericit al poporului român 
din aceste părţi toana aşa, precum perduseră înainte 
de anul 1848 mulţi bocii din Muntenia credinţa în 
facultatea şi posibilitatea esistinţcî statului român. 

în acesta disposiţiune a spiritului şi a ini mei 
dl Besân devine neesact în datarea şi înşirarea 
căuşelor, din cari noi românii nu am spori în 
numer, în avere şi în cultură; acesta disposiţiune 
'1 face, după noi, pre aspru în judecată şi neeonsecont 
în conclusiuni. 

Căuşele neprogresâreî ndstre în unele .părţi ale 
patriei şi cu deosebire în Bănat nu date/a. cum 
susţine dl Besan de 1 0 — 1 5 anî; ele sunt cu mult 
maî anteridre. Spaţiul august al (Jiariuluî nostru nu 
ne permite a le înşira tdte. Voiu aminti numai unele 
din aceste cause bătătdre la ochi şi neatârnătdre de 
libera disposiţiune a poporului nostru. Asemenea 
cause sunt : contributiunea cea peste măsură de 
grea introdusă prin catastrul compus sub absolutism, 
refusarea plătind contribuţiunei în anii constitu
ţionali 1860 şi 1861 şi scdterea acesteia mai târdiii 
cu esecuţiuni ruinătdre, seceta şi în urma ei fdmetea 

înfricoşată din anul 1863 , în care românii de pe 
sate cu deosebire cel din câmpie (pustă) ş'au zălogit, 
ba unii ş'au vêndut tot ce aft avut, numai ca să-şî potă 
stîmpëra fômea. 

Din acest an se dat eză starea materială ruinată 
a celor mal mulţi economi aï nostriî de pre sate, 
căci de românii din oraşe nu vorbesc acum, pe 
aceştia i-afi ruinat nu atât neeultura, ci traiul cel 
bun şi comod, luxul, şi increderea pré mare în 
hărnicia lor, caii, să-ini erte dl Bésân, sûnt unele con
secinţe ale culturel de astăzi nenaturale, materiahstice, 
să nu dje, epicuristice ale tuturor popdrelor şi în deosebi 
ale acelor delà noi. Dl Bésân se provocă la date 
statistice şi eu më. voî provoca tot la aceleaşi spre 
a dovedi, că la regresul poporului în unele părţi 
ale Bănatului nu este vina poporul, şi cutez a 
afirma, că nici înteliginţa ndstră multă puţină câtă 
am avut. 

Am spus, că iu anul 1863 a fost în Bănat 
cu deosebire o ftunete înfricoşată. în anul 1883 
s'au fost împlinit 20 de ani de atunci. Tinerii 
născuţi în 1863 aii venit sub asentare în 1 8 8 3 . 
Şi ce să vedî ! în câmpie (la pustă) s'au adus înaintea 
comisiunilor asentătore.nisce ghighimoci şi cretenîj 
incât în multe cercuri de asentare nici măcar un 
tînër n'a fost asentat. După anul 1863 s'au succedat 
tot ani reî şi mediocri esceptionând anul 1867 , 
care a fost mănos, ér preţul bucatelor acceptabil, 
apoï delà acest au incdce au fost tot cam la 2 anî 
vărsări de ape, inundări (1871) recoltele de tot 
mijlocii, ér fructele câmpului aprdpe fără preţ, dacă 
considerăm munca multă şi contribuţiunile grele de 
tot soiul îndoite sub sistemul politic de astădî. 

Cum putea poporul nostru, carele së susţine 
cu puţine escepţiunî din lucrarea pămentului, chiar 
să fie fost el şi mai cu multă cultură, să progreseze 
între astfel de calamităţi elementare, abstragênd delà 
alte isvôre de venituri detrase lui prin căile ferate, 
fabrici etc. 

Nu este esactă nici afirmaţiunea aceia a dluî 
Bésân, că pecând românii scad în numër, în avere 
şi cultură, nemţii şi slovacii progreseză puternic şi 
ocupă tot mai mult teren. Nici aceştia nu sporesc 
aşa ca mai nainte. în Bănat înainte de anul 1863 
economî de pâment şvabi îşi măritau fetele după 
funcţionari, ba chiar şi după oficerî şi le da zestre 
câte 2 0 . 0 0 0 — 3 0 . 0 0 0 ti. Unde së mai află astădî caşuri 
de acestea la şvabii din Bănat, dintre cari am vëdut 
mulţi ajunşi astăcll a purta opinca românului. 

Peste tot dl Bésân prin articli! sëï altcum de 
o tendinţă forte nobilă produce în noî impresiunea, 
caşi când DSa în timpul din urmă de vreo 1 0 — 1 5 anî 
incdce nu s'ar mai fi ocupat serios eu starea socială a 
românilor gr. or. în ceiacè privescejnserica, şcdla şi 
înaintarea lor, căci dacă ar ti făcut acesta, s'ar fi 
convins, că multe din cestiunile suleva e-de DSa sunt 
deja cum. dic juriştii rcs judecatae, sunt decise, 
şi codificate prin legile ţereî, prin Sinddele şi 
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Congresele nóstre. A vorbi astíwlí de reducerea 
paroehülor şi a unor posturi de învăţători faţă cu 
legea de instrucţiune 38 din anul 1808. a regula
mentului pentru organisarea înveţămeiitului şi a acelui 
pentru parochil, ambele votate de cogresul nostru rom. 
bis. din anul 1878. puse în aplicare şi arlătore în 
vigore, după noi este anachrouism. Că în Lugoş 
sunt şese preoţi şi un diacon nu este vina nostră a 
acestor presentí, ci a trecutului desasimos al bisericeî 
nóstre. Dl Bésán luând în mână. decă le posede, 
protocólele Sinódelor eparchiali din anii 1870 şi 1880 
sé va convinge, că şi cestiunea regularei resp. reduce
rilor succesive a paroehülor este definitiv resolvită 
si pe viitorîft pentru Lugoş sunt sistemisate posturile 
preotesei: de un protopresbiter, un paroch. un capelan 
si un diacon. A mai reduce şi din acest personal, 
ar însemna a face imposibilă păstorirea sunetescă şi 
esecutarea acurată şi promptă a datorinţelor interne 
si esterne ale, serviţiuluî pvotopresbiteral şi parochial. 

Sé vorbesce de reorganisarea din fundament 
a institutelor nóstre- teologice şi preparând ia li. Dar 
cum să începem la reorganisare când abia în anii 
din urmă s'-afl întemeiat după puterile nóstre aceste 
institute. Noi altcum n'avem timp de esperimentărî. 
Ce ne dore şi pe noi forte tare este împrejurarea, 
că ni sé denegă dreptul de a înfiinţa lângă diecese 
scale prcgătitore pentru amintitele institute, precum 
sunt gimnasiile cerute pentru Caransebeş şi Arad. 

Bunul Dumnedeü si dărnicia credincioşilor diecesei 
ne va ajuta a înfiinţa la timp oportun şi binevenit 
internatele atât de necesari pentru ambele institute. 
După noi s'a făcut ce a fost posibil, nici Borna nu 
s"a zidit în o di. 

Să studiem cât mal mult instituţiunile reformaţilor. 
Acesta o putem face forte uşor.' Zace înaintea noştră 
statutul organic bis. al reformaţilor iiistitulat: A 
magyarországi reformált egyház alkotmányos szer-
vezete. Budapest 1882, aprobat cu resoluţiunea 
altísima din 11 octombre 1882. 

Reformaţii din patrie aü studiat instituţiunile 
nóstre şi multe disposiţiuni din statutul organic al 
nostru au fost acceptate de protestanţi în nouă lor 
organisare. Er în timpul cel mai din urmă intréga 
biserică anglicană, care asemenea este reformată, 
îiitenţioneză reíntórcerea la biserica ortodocşii orien
tală primitivă, şi în caro direcţiune chiar decurg 
pertractări, ("ine nu crede, acesta binevoescă a se 
convinge din Nr. 12. a, c. al toi ei duniinecale din 
Bucureşti: Ortodoxul. 

După noi n'-avem lipsă inteţitore să studiem 
instituţiunile reformaţilor, sunt forte buhe şi probate 
ale nóstre. numai să cântăm să zidim cu dragoste 
împrumutată, lăsând rivalităţile la o parte, pe funda
mentul cel solid şi destul de larg al lor. 

încheend declarăm, că nóué ni se pare medicina, 
ce ni se propice spre vindecarea reului, mai rea 
decât însuşi ijorbul după disa veche latină: pejus 
medicina morbo, şi că noi nu putem admite, să 

] aruncăm vina numai pe poporul nostru şi condu
cătorii lui pentrucă densul ínaintéza pré încet în 
cultură. Ne batjocurese şi maltratéza destul alţii. 

| cel puţin noi să-ne cruţăm unii pe alţii. Altcum 
| suntem mulţumitori dlui Bésán. că ni-a dat ocasiune 
I a întră în discutarea unor cestiuni forte vitale şi 
! de interes comun ale bisericeî, scolel şi poporului 

nostru şi noi ne vom permite a ne íntórce mai 
adese ori la discutarea specială a acelor mal arde-
tóre din ele însă sine ira, 

I REIIACŢIUSEA. 

I 

! Epistola unui protopresbiter cătră un preot 
j subordinat în cestiunea comportare! lui 
i în comună. 
I Ce să dicem acum despre preoţii, carii nu nu-
! mai n'aü adunat, dar şi ce an găsit adunat, aü lăsat 
; să se perdă şi risipescă? Cari nu roşesc în faţa Iui 
! unchiü Ion, Nicolae, Stan şi alţii, a vorbi pe cutare 

persona de réü? Cart nu sé ruşina a sé blama unii 
i pe alţii, a nimici unul altuia vada, ce trébue să o 
I aibă un preot? Cari la cea mai mică şi nevinovata 
' observare ori propunere, carea nu le place, sé aprind 

şi aruncă o mulţime de invective şi epitete ordi
nare la adresa observătoriului ori propunătoriului? 

i ("ari nu sé sfiese a ţine pe popor în agitaţiune făceiid 
! partidă ca să restóme pe cutare şi cutare persona din 

post şi săreese cutare? Cari dacă n'aü isbutit cu planul 
sé cătrănesc şi ori-că nu vreau să mai scie de 
afacerile puplice bis, ori sé amestecă numai cu scopul 
de a zădărnici şi a face imposibili pe cei ce conduc aceste 
afaceri? Cari astădî dîc una, mâne alta şi în tot 
momentul vin în contradîcere cu sine însuşi şi întorc 
mantaua după vént, servind căuşelor şi intereselor sale 
pătimaşe ? Cari nu îşi ved de ale lor, de ale parochieî. 
bisericeî şi casei lor. unde aü forte mult de cultivat 

i şi lucrat, ci îşi dirigeză şi concentreză puterile 
| spre alte lucruri nefolositórc, ba câte-odată chiar 
I vătămătore atât pentru sine, cât şi pentru biserică? 
j Cavi iiu cunosc disciplină bisericescâ şi toleranţă pasto-
j rală ? Ce să dîcem despre astfel de preoţi ? Să aibă 
| ei ore vocaţiune din lăuntru, chemare divină la 
j preoţie? Nici decât. Orişi-cine vede, simte micimea, 
i inferioritatea şi nehărnicia preoţescă a lor şi de aceea 
': soţietatea — comuna în cele mai multe şi importante 

afaceri nu sé lasă a fi condusă de ei decât numai, 
\ decă n'aü încătrăfi, altcum nu, căci nu ved decât 
: numai resultate negative pe urma lor. 
¡ De aceia dîc eü, iubite părinte, că decâte ori 
I simţim că iubirea şi încrederea poporului cătră noi 
| preoţii scade, să ne, tragem îndată sema, nucumva 
j suntem şi noi vina la acesta. Şi eü asigur pe ori-
| care preot, că el va afla la acesta, dacă va censura 
| fără preocupaţiune vieţa sa. Va afla adecă, că nu 
| stă la înălţimea, unde poporul asceptă să-'l vodă, cu 
! alte cuvinte: nu sé consacră pe sine binelui comun 



al omenire!, j iu s'a pus iu deosebi cu totul în servitul 
hisericeî ca apostol al dragostei, bucuriei, păcei, 
îndeliingoi-rabdărî, bunătăţii, hincfacorci, credinţei, 
blândeţelor şi înfrenăreî poftelor (gal. i>—22): nu-s'a 
rădicat sus deasupra tuturor ideilor şi preocupărilor 
de rénd ale poporului; nu este el. cum ani" dis. cel 
mai bun. cel mai superior, mai moral decât toţi în 
comună. Şi când noi preoţii ani aflat acesta, să 
căutăm a ne îndrepta comportarea, nostră publică şi 
privată: în biserică. în comună şi în familie, aducend 
în consonanţă internul cu csternul, vorbele cu gândurile, 
învăţăturile cu faptele nóstre şi atunci, iubite părinte! 
să fim siguri că sé va reîntorce de sine stima, iubirea 
si încrederea poporului câtră noi. Prin urmare n'a-
veni cuvânt să ne plângem, că poporul e răii. e 
renitent, este obstinace, că nu se lasă a se conduce 
de preot, ci mai curând de alţii, nu, peutriieă poporul 
n a vădut resultate positivo din activitatea publică a 
preotului şi apoi individ!, cari mai mult orí mai 
puţin trec de conducători, nu lipsec a face pe popor 
atent la lipsa acesta de resultate positivo spre a 
discredita şi mai mult pe preot şi a şi asigura conduce
rea cu înpingerea îndărăpt a preotului. Ba să ne fie 
chiar ruşine a ne văeta despre acesta, căci dovedim 
numai netrebnicia nostră. 

Este grea, spinosă. ce e drept, cariera preoţescă. 
Viaţa preotului este espusă mal mult decât a ori cui— 
criticelor publicului, ba se pare că publicul simte 
plăcere şi distracţiune a enara din vieţa eutărui 
preot câte-o faptă. — carea a stat în contrast aprig 
cu aceea, ce pretindea caracterul seu preoţesc. Şi 
nimenea nu este atât de .batjocurii, şi urgisit ca şi 
un preot decădut. însă cu atestă severitate a trebuit 
să ne tragem socoteala încă 'nainte de a primi 
preoţia, primindu-o odată treime să fim împăcaţi şi 
cu severitatea ei şi să mergem nainte cu curaj şi 
perseveranţă pe acesta cărare spinosă a crucei. uisuin-
du-ne din ce în ce tot mai mult a ne apropia de 
idealul preoţesc, a deveni sprosiunea vie a creştinis
mului, forma concretă a vieţii religiose, .şi atunci nu 
ne vom teme, că vom fi espuşi periclulul de a fi 
criticaţi şi chiar despreţuiţi. Acesta ne va succede 
numai, dacă vom deştepta în noi conştiinţă vie 
despre aceea, ce suntem şi treime să fim. dacă vom 
ave un ínteres deosebit pentru binele bisericel. în 
servitul căreia ne-am pus, va să dică: decâ ne voni 
impropria vocaţiunea internă la preoţie. Având acesta 
vocaţiune, starea preoţescă devine pentru preot un 
isvor de înulţămire. fericire şi glorie. Í) de ar da 
Ddcn. iubite părinte î ca biserica nostră să aibă 
tot astfel de preoţi: atunci s'ar împlini aceea ce 
pururea cerem în rugăciunea domnescă: vină împărăţia 
ta. fie voia ta precum în ceriu aşa şi pre pământ. 

i'rimeşce. iubite părinte! cu inimă deschisă 
aceste sfaturi date cu bunăvoinţă şi le împlinesce şi 
fii .sigur, că starea. în care te afli. se va schimba. 

Var ie tă ţ i . 
Scol a superioră de tete se va înfiinţa si în Cer

năuţi şi va ti întreţinută (lin fondul religionariu al biserireî 
| ortodoxe răsăritene din Bucovina, Guvernul austriac, 
' mulţumită stăruinţelor neobosite ale Metropolituluî Sil-
. vestvu Morarii», a aprobat înfiinţarea acestui institut 

folositorii! de cultură, 
i 1)1 Nic. Popovicî. profesorii! de musicâ vocală şi 
j instrumentală la institutul nostru teologic şi pedagogie 
i diecesan. a plecat în (filele acestea cu concediu la Sibiu, 
' unde reuniunea romană de cântări doresce a se produce 

cu o operă cântată, în limba română şi la care va conlucra 
| si dl Nic. Popovicî. 

| Despre studenţii croaţi dela Universitatea din 
i Zagrabia i Agram) ne aduc (Ilarele ştirea, că voese să se 
! întdreâ în sinul hisericeî ortodoxe răsăritene. 
i 
| De deputat preoţesc pentru sinodul ejmreliial în 
! cercul fost'vacant lîog.şa mont. este ales preotul Yasilie 

Nemoian din Vasiova. 
| Bibliografic. Probitatea în copilărie. Schiţă din 
; sfera educaţiuneî după Krnest Legouve membru al aca

demiei franrese. Preţul unui eseuiplariii 10 cr. Henasrcrea 
I limbeî românescî în vorbire .şi scriere de I)r. Gregoriu 

Silaşi. Fasc. III., preţul uimî esemplariu 30 cr. Puterea 
amorului, novelă de Paulina ('. Z. Iîovinariu preţul unui 
esemplariu 20 cr. Se pot procura dela Cancelaria Ncgruţnl 
in Gherla-Szanios-Ujvar în Transilvania sau prin librăria 
nostra dieresanâ. 

Corniţele suprem al Comitatului nostru Caraş-
Severin. llustritatea Sa dl Carol Tabajdi a petrecut momirea 

i trecută în mijlocul nostru în Caransebeş, unde s-'au înfăţişat, 
i şi toţî pretori din fostul Comitat Severin precum şi judii 
j tribunalului şi judecătoriei de cere din loc spre a-I face 
j Ilustrităţiî Sale curtenirile cuvenite, carele apoi invită pe 
I toţi la un prânz bogat în otelul „pomul verde". 

\ Mulţămită publică. llustritatea Sa pre bunul nostru 
! Arehiercti a binevoit, prin preotul nostru loan PavlovicI, 
j a ne trimite o mulţime de recvisite de scris, precum papir, 
| ceruse, condee. si alte multe cărţi forte frumose de cetit. 

Deci în numele conşcolarilor vin a aduce mulţămită 
fiiască şi cu toţii rugăm pe atot puternicul Ddeu că pe 
llustritatea Sa. să ni-1 ţîuă la nmlţî ani spre înflorirea biseri
cilor si a şcolelor nostre. 

Husova-nbuă. în 2"> Martie i ss i i . 
; 'J'iiHofei SfuichexcH. 
j şcolarii! 
j Societatea pentru cultura şi literatura română 
j în Bucovina. Joi în 20 Martie, 1 Aprilie a. c. a ţinut dl 
| loan I. Immbae la Cernăuţi prelegerea sa despre viaţa şi 
| activitatea literară şi pedagogică a lui Aron Pumnul. 
j Scrii1! f inanciare. Bugetul Ungariei |.' 1mm(> a 
i fost sancţionat de Maiestatea Sa. ('ontele Szapâri nege^ază cu 
j grupul Creditului Mobiliarii! austriac pentru acoperirea 
| deficitului. E vorba de emisiunea a M.tOO.OOO ti. efectiv 
i în rentă de hârtie .">" ... 
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Plecarea Ovre i lor . Imcdiar după scrbătorilor Ss. 
Paşcî un însemnat numer de faniiliî israilite din laşi vor 
pleca la America. Comitete sunt instituite pentru acest 
scop si fac tote înlesnirile posibile, ca cel seraeî se potă 
pleca si cu puţîn. Pe lângă acesta, preţul dnunuluî e redus 
la mal urnit de jumetate, Placate sunt deja lipite în uliţl, 
prin cari se vestesee tuturora de a ti gata la drum după 
Pascî. Numeral familiilor care plecă ar fi, după „Opiniunea". 
numai din oraşul laşi de eâte-va .sute. 

C O N C U R S . 

Conform decisului Ven. Consistoriu din 24 Februarie 
a. o. Nr. 10«'li . pentru îndeplinirea postului de capelan, 
pe lângă neputinciosul preot Vasilie Mateiil din Şintesci. 
protopresbiteratul Făgetului; se escrie concurs cu termin 
de recurgere şi alegere până la 17 Aprilie a. c. 

Postul acesta de capelan la parochia de classa a 
III. este împreunat cu jumetate din tote beneîiciele pa-
rocbiale şi anume: 

1. Din sesiunea parocluală de îi îi jugere de păment, 
jumetate. 

2. Din birul (adăul) preoţesc usitat a şe plăti dela 
142 case : precum în natură una mesură de cucuruz în 
bombe, s'au rescumperat cu 1 fi. v. a,, asemene jumetate. 

îi. Din venitele stelare jumetate. 
Recursele adjuştate cu tote. documentele necesarie, 

în sensul disposiţiunilor stat. org. bis. şi a regulamen
tului pentru parodii! sunt a se adresa comitetului parochial 
din comuna Şintesci şi a se trâmite Prea. On. Domn 
Atanasiu Joanoviciii, protopresbiter în Făget. 

Şintesci, în 15 Martie 188.fi. 

Comitetul parochial. 
J/i eouţe/ejere eu -mine 

Atanasiu Ioanoviciu ni. p. 
protopresbiter. 

1 2 - 2 

( o x ( r e s . 
Pentru îndeplinirea postului înveţătoresc din comuna 

Căpet, comitatul Timişului protopresb. Jebeluluî se deschide 
concurs cu termin până în 25 Aprile a. c. cal. veclilu. 

Einolumilitele sunt în bani gata 110 fi. 10 cr., 7 HI. 
de bucate jumetate grâu şi jumetate cucuruz, 10 Metri de 
lemne, doue jugere de livadă, pentru scripturistică 2ft. 50 cr., 
pentru conferinţe 4fl., pentru curatori ul şeoleî Gfl., 1

 2 juger 
de grădină Intravilan pentru legumi. 

Doritorii de a ocupa acest post, sunt avisaţî a şî trimite 
recursele lor instruite în sensul statutului org. bis. la 
protopresbiterul Alexandru Ioanovicî în Jebel. 

Căpet în 0 Martie 188(3. 

('omitettil pa)-ochial 
10 2 în eonţelegere cu protopresbiteral tractual. 

Piiblicaţiuiie. 
în 3 Mai cal. nou 1886 la 9 ore înainte de amedî 

se vor pertracta în cancelaria comunităţii de avere a fostului 
regiment rom. ban. Nr. Ui ofertele pentru esecutarea 
următorelor clădiri ndue şi reparaturi şi anume: 

1. Clădirea unul grajd cu tote. ce sunt de lipsă la 
el; facerea unei fântâni, apoî ocolirea, respeptive repararea 
îngrădire! locuinţei şi cancelariei Ibrestieriuluî din Ohaba-
bistra. 

2. Clădirea unul cuptorul de var în valea Slatinei 
la Turnul. 

.'i. Clădirea de nou a unul şopru de materialii cu o 
grupă permanentă de var acoperită la edificiul de şcole 
din Caransebeş Nr. ol îi. 

4. Vâruirea şi alte reparaturi la casa grânicerescă. 
din băile erculane. 

Ofertele provedute cu timbru de 50 cr. şi cu un 
| vadiu de 1 0 % , socotit după preţul ofertuluî, au a se 

preda părtâ la (Jiua susotârîtă în cancelaria comitetului, 
în care se află depuse spre vedere şi orientare planurile, 
mesurile şi condiţiunile referitore la aceste clădiri şi repa
raturi. 

(!amnx«i'eş. în o Aprile c. n. 1S86. 

Comitetul eomu uitaţii ih avere 
a fostului regiment rom. ban. Nr. 13. 

(Retipărirea nu se onoreză.) 
13—1 

C 0 SC.UB S. 
Pentru îndeplinirea definitivă a parocbieî vacante de a 

III clasă din comuna Zorlenţul-mic protteratul Caransebe
şului, în urmarea deeisiuneî venerabilului Consisterla din 
25 Februarîu a. c. Nr. 115 B sé deschide concurs de trei 
septemâiiî, computate dela prima publicare: 

Dotaţiunea se cuprinde d in : 

1. dóné sesiuni parocbialî 

2. birul şi 

îi. stola îndatinată. 

Ceî ce doresc să ocupe acesta parochie. vor subşterne 
prin M. On. d. îoan StefanovicI, parodi în Mutnicul-mare, 
assesor şi comisarul consistorial, recursele înstruate cu 
documintele de calificaţiunea prescrisă de reg. pentru parodii! 
de clasa III Comitetului parochia! în Zorlenţul-mic. 

Zorlenţul-mic, în 12 Martie ISSO. 

Comitetul parochial ht îuţeleţ/ere cu mine 

îoan StefanovicI m. p. 
comisarii! cons. 

http://188.fi



